
六1班《鲁滨逊漂流记》阅读指导课
教学目标：
　　1.通过读书中相关的故事细节，感知人物形象。
　　2.学会课外阅读的常用方法，并能运用在以后的课外阅读中。
　  3.培养细读文本的习惯，学会表达自己对书中人物的感情，并发表有独特见解的人物评价。
　　4.通过交流阅读成果，激发学生阅读课外书的浓厚兴趣。

教学重难点：
1.通过读书中相关的故事细节，感知人物形象。并能从鲁宾逊的身上受到潜移默化的影响，学习他的顽强与乐观精神。

2.培养细读文本的习惯，学会正确的阅读方法，激发学生阅读课外书的浓厚兴趣。

活动准备：
1.学生阅读《鲁滨逊漂流记》，完成阅读笔记。

2.课件

第一课时
教学过程：
一、说话导入
师：同学们，有人说：一个人的精神发育史就是一个人的阅读史。的确，一个孩子的健康成长除了依靠学校教育、环境影响、家庭熏陶等诸多因素外，还必须从阅读中吸纳精神营养。所以我们要充分利用课余时间多读课外书，老师在与你们聊天时发现，同学们已经具备一定的阅读能力，但有部分同学却只喜爱读图而排斥阅读文字，有些同学虽然喜爱读书，却在鱼目混珠的书海中迷失了方向；还有些同学虽然读了不少书，却因为读书方法不当而收效甚微。今天我们就来上一节阅读指导课，希望同学们能通过今天的学习在课外阅读上有所收获。
二、好书推荐
师：在我校的书香节里，给同学们推荐的一些课外阅读的书目。（出示）
师：同学们，这些都是经典的好书，很适合我们阅读，我们可以从这些书中学到很多做人的道理和写作的方法。所以在玲琅满目的书店或者图书馆，我们就可以挑选这些书来阅读，而不要去选择那些充斥着暴力和黄色的书。（板书：读书有选择）在这些推荐的书目中，几乎都是小说，而且篇幅都不短，我们把它们叫做长篇小说。
据我所知，这段时间我们班的同学，特别是男孩子都迷上了《鲁滨逊漂流记》这本小说。我们今天就选《鲁滨逊漂流记》来跟同学们一起学习如何阅读长篇小说。
三、分析《鲁滨逊漂流记》，指导读书方法
1．同学们，老师手上有几个版本的《鲁滨逊漂流记》这些都能在书店或者图书馆找到，那究竟我们要选择哪种版本呢？（简单说）
2．大家拿起这本书，我们首先看到的是书的什么？（生答：封面）对了，一本书，我们首先接触的就是封面，那从封面上，我们可以知道哪些信息？
3．阅读一本书，我们可以从作者入手，了解作者，对理解故事是有帮助的。有同学去了解过作者吗？（课件出示作者简介）你们已经读完了书，结合这个介绍说说作者的生活经历与故事内容有什么关系吗?
4.  读了书名，你想知道什么？
师：这是一部近十七万字的大部头的书，读完整本书再回答这些问题，同学们肯定等不及。现在，就有一个初步解决问题的好方法，那就是读“译者前言”或者说“导读”和“目录”
5.（拿书示意）请同学们快速默读前言和目录，看看你都读懂了什么？读完之后，在小组内交流交流。
我们来交流一下，谁先说都了解了什么？
6．对了，通过读前言和目录，我们可以知道这本书的主要内容，那谁来说说呢？（生说）
7．这就告诉我们阅读一本长篇小说前可以通过这些方法帮助自己对故事有个大致了解。下面我们共同走近这本书，跟随鲁滨逊去漂流，去探险，一定会有不少收获的。（板书：读）
第二课时
教学过程：
第一板块：书香激趣—— 情趣引路，轻松入话。

1.同学们喜欢读书吗？都读了哪些课外书？与大家分享分享？（分别板书：好读书　　读好书　　）

2.同学们，当突发事件把你抛入险恶的环境，你能否战胜困难，生存下去？

要具备怎样的素质，才能在严酷的环境里生存下去呢？

3.师：但有一个人能，他被大浪冲到一个荒无人烟的海岛边。在严酷的生活面前，历尽艰难困苦，战胜种种困难，不但供给了自己日用所需，而且经营了一片肥美的土地，居然在海岛上生活了二十八年才得救回国。板书：《鲁滨逊漂流记》

【设计意图：由读书方法引入，激发了学生的学习兴趣。以谈话方式导入，迅速拉近与学生间的距离，一石激起浪千层，学生有话想说，有话敢说，有话乐说。看似不经意的发问巧妙渗透了“读书之前‘思’先行”的读书习惯，让学生不断地产生阅读期待，满怀兴趣进入下一环节的学习。】

第二板块：书情盘点——检查对书本基本内容的了解，方法提示。指导学生简介本书及作者

（一）欣赏封面，走近作者

 1．教师展示封面。看一看，哪一个是鲁滨逊？

 2．你还看到什么？（“野人”、鹦鹉等）

3．介绍作者。

丹尼尔·笛福（1660－1731），18世纪英国现实主义小说的奠基人，被誉为“英国与欧洲的小说之父”。《鲁宾逊漂流记》是年近60岁的笛福受当时一个真实故事的启发而创作的第一部小说。1704年苏格兰水手赛尔科克在海上与船长发生争吵，被船长遗弃在荒岛上，四年后被救回英国。赛尔科克在荒岛上并没有作出什么值得颂扬的英雄事迹。但笛福塑造的鲁滨孙却完全是个新人，成了当时人们心目中的英雄人物。小说一经发表，立即在全世界引起轰动，有人把它拍成了电影，有人把它编成连环画，成为影响孩子一生的世界十大名著之一。

4．学生简要地介绍这本书的主要内容。

主要写了流落荒岛的鲁滨孙与自然斗争，以顽强的意志生存了下来，还收留了一个野人，取名叫做星期五，把他训成了忠实的奴仆。28年后，他救了一艘叛变船只的船长，回到英国。）

【设计意图：学读一本书，从学读封面，读作者开始，引导学生初步了解阅读整本书的方法，以便学生在较短的时间内了解作品及作品角色，并为下一步感知故事情节奠定基础。同时，能迅速抓住文章的主要内容是一个学生具有良好阅读素养的最直接的表现，经常有意识的进行此项训练，可以培养学生良好的阅读习惯，提高阅读效果。】

第三板块：书香茶舍——交流汇报读书的方法和感受。

(一)围绕主要人物，畅谈感受，学习通过细节品味的读书方法。

师：这本书中主要人物是谁呢？（板书：主要人物）能告诉老师你是怎么判断谁是主要人物的吗？（从书名中，从书的内容中）
　　1.同学们课前都阅读过了这本书，能说说鲁滨逊在你心中是个怎么样的人？你是从书中哪儿知道的?　　

　　2.交流。

预设：

①鲁滨逊有丰富的生存知识和技能的人。

　师生交流反馈：

　　（1）赶在大风将大船打得粉碎之前把一切有用的东西抢运上岛。（知道工具的重要性）
　　（2）选址建房：选择了一块有水源、有树阴、又可以防野兽的地方，用木头和船帆搭起一座简陋的帐篷。那儿可以看到海面……（自我保护意识、建筑的知识和能力）
　　（3）)打猎、种养畜牧（狩猎的技能、时令节气的知识、动植物养殖的知识和技能）
　　（4）烤面包、烤肉、晒葡萄干（食品加工的知识和技能）
　　（5）造船、制子弹、鞣制皮革、缝衣帽裤袜（造船工程师、兵器专家、皮匠、裁缝）
　　（6）打退野人的进攻，平定大船上的叛乱（军事家、政治家、外交家一人而兼多任。）

②他是有坚韧不拔的意志的人。
　说说看，你是从书中那个故事中知道的？
    ◆《我的仆人“星期五”》： 十八年过去了。有一天，鲁滨逊忽然发现海边沙滩上有人的脚印。他恐惧万分，猜想这一定是附近陆地上的野人留下来的。他担心这些野人会来吃掉他。于是他在住所前的空地上插下杨柳桩子，又将羊群分成几个地方圈羊。在这种不安的心情下又生活了两年。鲁滨逊再一次看到野人留下的生火的痕迹和满地的人骨，这使他联想到他们野蛮的宴会。鲁滨孙在恐怖之中开始考虑怎样对付这些可能出现的野人。　

◆《艰辛耕作》：他每天拿着枪，带着狗到森林里去打猎，或到海边去捕鱼，并且把捕到的活山羊畜养起来。后来他竟有了成群的山羊，可以常喝羊奶，吃羊肉。搬来的东西里，有一些麦子，他把它们撒在围墙里，不久长出了嫩芽，后来结出了十几个穗子。他用这点儿麦种反复种收，到了第四年，终于吃到了自己种的粮食。

 ◆《遭遇海盗》：我要尽全力而为，只要我还能划水，我就不肯被淹死，只要我还能站立，我就不肯倒下……

（这些细节都让学生声情并茂地诵读）
4、小结：老师听出来了，谈鲁滨孙的时候，同学们都是通过细节描写来体会的。（板书：细节）
　　过渡：这本书是由一个个故事串联起来的，因此除了主要人物鲁滨逊外，一定还有许多你喜欢的人物，知道这些人物被称为什么人物吗？（板书：次要人物）
　　知道为什么要写次要人物吗？（衬托主要人物，正因为有了这些次要人物的衬托，才使得主要人物形象更加丰满，给人留下更深刻的印象，这正如人们平常经常所说的红花还要绿叶配。）

【设计意图：教师有目的引导学生围绕主要人物，畅谈感受，学习通过细节品味的读书方法。体会文章的“精彩”之处，加深了对文本的理解和体验，使学生在潜移默化中受到情感的熏陶。通过朗读，强化角色体验，激发学生阅读整本书的兴趣。】
（二）欣赏次要人物，发表见解，体验惊险与刺激。

1．走近鹦鹉，感受“有趣”。（导向：让孩子觉得这本书很有趣。）
①就这样，他在岛上辛勤劳作，日出而作，日落而栖。虽不富足却也食宿无忧，过着平静的生活。然而他始终没有放弃离开荒岛回到家乡的信念，他两次制作独木舟，并在上岛后的第六年开始环岛航行。一次他航行三天后拖着疲惫的身躯来到了乡间别墅，可是一件不可思议是事发生了——（屏幕出示P89  2、3两段话。）学生自由读这两段话。

    我爬过围墙，躺在树荫下歇歇脚。我实在是太困了，一会儿就睡着了。忽然有一个声音叫着我的名字：“鲁滨孙！鲁滨孙！鲁滨孙·克罗索！可怜的鲁滨孙·克罗索，你在哪儿？你去哪儿啦？”

②在荒芜人烟的荒岛，怎么会有第二个人的声音？（是敌是友？是福是祸？）

③让我们一起去看个究竟？出现第三段后面的文字。

④小结：看来这不仅是个有意义的故事，也是个妙趣横生的故事。

2．走近“野人”，感受“惊险” 。（导向：让孩子觉得这本书的情节很引人入胜。）

①此后的几年里一直风平浪静，直到他上岛后15年后的一天中午，鲁滨逊见在沙滩上见到了一个脚印。同学们当你见到这个脚印的时候，第一感觉是什么？让学生说说自己的猜测。

②此后的三年鲁滨逊就在这种恐惧忧虑、忐忑不安的心情中渡过的，谁知一波未平一波又起，一天当鲁滨逊漫步海岸的时候见到了惨绝人寰的杀人痕迹，满地血腥，人骨、人肉历历在目。此刻，你最想知道什么？

③此时如果让你用一个词来形容这本书的情节，你想用什么词？（引人入胜、精彩刺激）

【设计意图：《语文课程标准》指出：“阅读是学生个性化的行为，不应该以老师的分析代替学生的阅读实践”，教学中，老师引导学生多角度，有创意的表达自己对文本的理解。使学生获得思想的启迪，享受到了审美的乐趣。也是培养学生良好阅读习惯的一条有效途径。】

第四板块：书香成果——回归整体，激趣引读，交流读书方法。

1．接下来的几年里，鲁滨逊凭着智慧和力量，相继从野人屠刀下解救出“星期五”，并教化他成了一个文明的仆人，解救出西班牙人，最后解救了落难的英国船长。历经艰险的鲁滨逊终于结束了长达28年之久的荒岛生涯，安全返回了故乡。

2．同学们，这就是《鲁滨孙漂流记》故事情节发展的主脉络，请同学们浏览一遍。(给学生时间，让每个孩子都能浏览一遍。）

你认为这是一本怎样的书？孩子们可以谈谈自己的理解。

3．出示书评（指生读读）：

孩童时期，这部书只是读来有趣，成人之后再去读，就会知道这是不朽的杰作。                                          （美国专栏作家  费迪曼）

《鲁滨孙漂流记》是一部合乎情理地解决问题和通过实践来学习的经典。他能为每个成长中的孩子提供勇气、智慧和力量。        （法国思想家   卢梭）

4．读过的同学或者喜欢读书的同学谈成功的读书经验——同伴互助。

①从头至尾按顺序阅读。

②做读书随笔法。“一千个读者有一千个哈姆雷特”，相信每个同学读完之后会有不同的有关《鲁滨逊漂流记》的感想的。

③浏览与精读相结合。

在浏览目录的基础上，认真读一读前言，对整个故事的梗概有大致的了解。然后选择最想首先阅读的章节细细读来。……

5．教师推荐适合这本书的几种读书方法。

①过电影的方法。

读书把语言文字转化成鲜活的形象与画面，这是一个硬工夫，需要我们不断练习。阅读这本书，可以在自己的脑子里边读边演电影，这样可以读得特别深入，真正做到入眼，入脑，入心。

②复述的方法。

读过某个章节，我们被书中的情节与人物所深深吸引，情不自禁，特别想与人交流和沟通。那么，我们可以在各自的小组或者在家里与爸爸妈妈绘声绘色地讲一讲所读的章节，这样还可以练习口语表达，提高口语水平。

学生课堂之上选读某个章节，说主要内容。再试着在小组内讲一讲。

【设计理念：学生在阅读、感悟、理解的基础上，引导学生回归整体，激趣引读，遵循了语文学生规律“整体——部分——整体”的认知规律，同时整体把握既是阅读的起点，也是阅读的归宿，无疑是提高学生阅读素养的有效做法。师生推荐读书方法，为今后的阅读作为铺垫。】

（板书：会读书）

第五板快：书讯快递——-延伸阅读，指导练笔

1．如果让你选课文中的一句话作为座右铭，你会选哪一句，为什么？
2．面对人生困境，鲁滨逊的所作所为，显示了一个硬汉子的坚毅性格和英雄本色。在西方，“鲁滨逊”已经成为冒险家的代名词和千千万万读者心目中的英雄。请结合你阅读本文的启示，写一句话送给你的朋友或自己共勉。

结束语：好书是智慧的钥匙，知识的源泉，生命的珍宝，没有书就像生命中没有阳光。愿我们用好的阅读方法，开启智慧的钥匙，打开知识的源泉，拥有生命的珍宝，让我们的生命充满阳光！

[板书设计]
　                 《鲁滨逊漂流记》

　　　　　　　　　　　

主要人物　　　　　　　　　　　　　好读书
　　　　　　　 细节描写  语言、动作、心理描写

                                             读好书
　　　　　　   次要人物

 会读书

第三课时

教学过程：
一、交流阅读方法：
这段时间，老师已经布置同学们阅读了《鲁宾逊漂流记》这本书，你们是用什么方法读完的呢？我看到有些同学还在书上做了批注。一些喜欢的句段还用不同的符号划下来了。古人云：不动笔墨不读书，好记性不如烂笔头。这些同学已经掌握了这些阅读方法，很不错！我们要向这些同学学习，读书时要边读边做批注，摘抄好词佳句，做笔记。（板书：记）下面，我们就选择三个问题来展开讨论：
（出示问题）
你认为主人公鲁滨逊到底是一个怎样的人？
你认为笛福在这部小说里是如何表现人物的这些性格特点的?
作品中你最喜欢的是哪部分，为什么？哪些部分你认为值得积累，可以是好词好句，可以是刻画人物的方法。这些都可以用专门的摘录本记下来。
二、交流读后感
1.讨论之后，我们对这本书就有了深入的理解。读有所感，读有所悟，我们就可以写写读后感。老师这里有一份我们最喜欢的杨红樱写的《一本男孩子必读的书》。请同学们快速的默读，看看这篇读后感是怎么写的。（学生看）（师：概括书的主要内容，接着说说自己对书中某部分最有感触部分写写体会，可以是对书中人物或者是作者的写作方法等.可以说说自己受到的教育）
2.交流自己撰写的读后感。
三、总结阅读方法，激励广泛阅读
1.  教师小结：一般文学作品都有两个重要的创作方面：一是作品中人物性格的特点，一是作者的表达方法。我们重视了这两个方面的阅读，就会收到事半功倍的效果。
2.  对照这节课的阅读，回忆以前的阅读方法，你认为在今后的课外阅读中应该运用哪些阅读方法呢？请用这些方法阅读其他关于探险的书籍：（课件出示）
（世界名著青少年版）
　　《汤姆索亚历险记》
　　《八十天环游地球》
　　《绿野仙踪》
3.  结束语
读一本好书就像跟一个高尚的人对话，希望同学们每天抽出30分钟的时间阅读课外书，特别是文学名著，充实自己。
板书：
               有选择
   读书  
讲方法           读——记——写

